



# 莫将花月作寻常

□陈纪桦 华南师范大学文学院本科2019级汉语言文学

翻看大学以来的日记，偶见夹在本子中的一枚书签。书签上面是一句《花月吟》：“如此好花如此月，莫将花月作寻常。”内心颇有感触。毕业在即，这所学校带给我的感觉，依旧如那美丽异木棉一样朝气蓬勃，又如天桥上疏影摇曳间的月色般宁静惬意。

记得那日我意兴阑珊赶往食堂，心里还挂念着最近学习进度不容乐观。突然一个不经意，踩在一汪深深浅浅的水洼上，瞬间溅湿一大片裤腿。我坚持拖着疲惫的身躯走进食堂，面包的香味在鼻间肆意跳跃，路过的同学三三两两地欢声笑语，脸上皆是餍足的快乐，更觉自己的狼狈与周围气氛格格不入，便只想赶紧打包一份饭菜回宿舍去吃。

取餐处还是那一排熟悉的暖黄灯光，我类似流水线上的工人，熟悉地向打饭阿姨举起手，比一个“V”字：“三两。”

“好的。”阿姨点点头。阿姨打饭的动作行云流水，多笨拙的饭勺在她手上也仿佛是乐团指

挥官的指挥棒，轻轻一挥便可以打出精准的饭量，这常让我在讶异间忘记道谢。这一次也不例外，我正要转身离开，“欸！同学，我怎么好长时间没见你来？”阿姨叫住了我。

“我……最近太忙了。”我脚下一顿，完全没有想到阿姨竟会记住我。

“再忙也要吃饭。我还以为你毕业了呢。”阿姨笑眯眯地看着我。

“会的！谢谢阿姨。”回过神来的我笑着回答，阿姨的眼睛亮亮的，给我心中注入丝丝暖意，让我想起母亲在我离家前的殷殷叮嘱。眼眶突然有些湿润。

异乡求学，总会被这些不经意间的暖心动所触动，走出食堂，抬眼望了望树梢，疏影摇月，顿觉暗香浮动。

想起另一个傍晚，我在教室里自习，不经意间抬眼，发现一个身着蓝色短袖、手提抹布的阿姨在门外有些局促地看着我。

“阿姨有什么事么？”我疑惑地问。

“没什么，就是想问问你背书背好了没？”阿姨挠了挠头，笑了一下，脸上还有几分羞涩。

“您是需要帮忙么？”我不解。

“不不！我就是想打扫一下卫生。刚刚看你在背书，就先去打扫了另外的空教室。”阿姨连忙摆着手，解释道。

我这才突然想起，刚刚背书的时候，的确听到门外有几个阿姨在讨论分工。其中一个阿姨说：“我们小声点，里面还有娃儿在学习呢。”那讨论的声音瞬间就降了好几个调，正背书的我当时也没在意。看来，她们现在就差我这间教室的卫生还没做了。

这下轮到我有些羞怯了，赶紧说：“背完书了，阿姨，您随意。”

阿姨笑了笑，拿起门外的拖把进来干起活来。我继续温书写作业，却发现阿姨动作极轻，用拖把细细地将讲台周围拖洗了一遍，又轻轻地擦干干净桌椅，最后才小心翼翼地关门出去了，那专注、小心的模样好像在做什么精细的科学研究。我顿时对

这些清洁阿姨心生敬意。

此时，夕阳的金辉刚好洒落在窗边，风儿顺便捎来了一朵蓬蓬的蒲公英，小小的，随着树梢鸟儿的归巢歌缓缓飘落。漫漫红尘中，求学之旅上，我们早已习惯了快步赶路。但偶尔停下脚步，感受一下我们周围的风光景物、人情世故，总会发现有那么多人在为我们默默付出，那么多细小的收获在慢慢攒成我们满满的心安。

正是好花好月时，莫将花月作寻常。

## 征稿

“校园达人”版“大学时光”栏目现面向高校学生征稿，稿件要求作者为高校在校学生，内容、体裁不限，每篇不超过2000字。来稿请投邮箱：ycwbqc@sina.com，邮件请注明“校园达人”投稿字样，内文中务必留下作者真实姓名、所在学校名称及院系和年级等详细信息。

# 我是如此地热爱阅读

□张誉桐 广州市荔湾区鹤洞小学六年级(3)班

我今年12岁，可是有一个好朋友陪伴我的时间却超过了12年——我还在妈妈肚子里的时候，每天就与它形影不离——没错，它就是我的书朋友。

我还在妈妈肚子里的时候，妈妈就常常读书给我听。妈妈说，我听故事的时候，特别乖。其实，只要我拿起书，一直是那么乖的。

两三岁的时候，我就可以捧着绘本一读就是一两个小时不挪“窝”。再大一点了，我开始把妈妈书架整面墙的书架当作我的健身房，每天在上面爬上爬下，找我能看的书。比如张乐平爷爷画的《三毛流浪记》，还有超级有趣的《丁丁历险记》和一个台湾漫画家

几米的书，那些漫画真让我着迷。后来，爸爸给我也做了书架，我的书朋友们终于也有了自己的家。我是如此喜欢跟它们在一起，如此地热爱阅读。

我跟着《神奇的校车》和卷毛老师去了心脏，知道心脏的构造；去了小水滴里，知道了水的生命是很长的；去了血管里，知道了白细胞就像守护城堡的勇士……

我喜欢跟着《格林兄弟》去森林里和“小红帽”一起历险；看着“小拇指”从我可爱的玩具城堡里走出来；去宫里看看美丽的“睡美人”；听着贪婪的“渔夫的妻子”向金鱼提要求；帮着美丽的“牧鹅姑娘”梳理她柔软的金黄色头发……

我可以跟着《埃及神话故

事》，一次次坐着万年船滑过天空，画出一段段优美的弧线。接着，坐着暗夜船穿过冥界，准备第二次登上天空。看着可怜的阿赛特在岸边追逐装着她丈夫的箱子……我真希望有一天可以去埃及看看伟大的金字塔。

我喜欢跟着“美猴王”一起腾云驾雾飞向天宫，在天空中自由翱翔，驾着天马在天上欢腾，吃着鲜美的蟠桃，喝着诱人的美酒……可是我没胆量跟他一起去打败各路妖魔鬼怪。

我还喜欢跟着《哈利·波特》一起去神奇的霍格沃兹，跟邓布利多和麦格教授学习魔法，和好朋友罗恩、赫敏一起战胜伏地魔和黑暗魔法……

前几天，妈妈问我：“你为什么喜欢读书呢？”我想了一下说：“读书可以让我知道世界有多大，可以让我知道很多知识。我就是喜欢读书啊。”是啊，读书在潜移默化中改变了我对世界的认知。比如，路过校园，闻到淡雅四季桂的香味，我会马上想到王维的“人闲桂花落”，还会想：“我们一定是闲人，不然怎么会闻到桂花香！”每日里走过校园的人那么多，能够停下来闻到桂花香的人很少，能够想到“人闲桂花落”的人想必更少。

正是书朋友们教会我用丰富和诗意的眼光去发现世界、理解世界，这就是我热爱阅读的原因。

2022年7月4日/星期一/经济新闻部主编/责编 李卉 / 美编 陈日升 / 校对 李红雨

## 小狗汪汪(上)

插图 采采

徐叔一大早就来到彩票站，昨晚开出的大奖号码，就出在他的站里，他要抓紧时间组织庆祝活动。

徐叔的这家彩票站正对着马路，每天人来车往，热闹非凡。他刚把卷帘门拉起来，一只小狗就跑了进来，把叼在嘴里的只信封递到他的面前。

小狗是住在马路对面樊奶奶家的，叫汪汪。徐叔从信封里取出几元硬币，随手在机上打了两注号码，把彩票放进信封，小狗重新把信封叼在嘴里跑回去了。

## 大号活跃 连号淡出

——析体彩玩法走势

散号。后区首防双大、双偶组合，次防双小、双奇组合。

7星彩：168—350—096—423—

612—841+2、6、8。

排列3：精选号码三注：021、593、423。

排列5：精选号码三注三：48362、

01824、53021。(加纯)

